

三、民眾參與及在地溝通意見

本局於 110 年 10 月 22 日辦理民眾參與及在地溝通說明會，已廣邀當地里長及居民，於本次提供許多意見，綜整如下表。

表 9 民眾參與及在地溝通意見

歷程	民眾參與及在地溝通意見	辦理情形
110.10.22 民眾參與及 在地溝通說 明會	<p>1. 位於番婆夾坑溪與清水溪出流口，目前現況無護岸，因番婆夾坑溪常年累積土石堆積匯流口，導致目前河床上昇趨勢，當洪水來臨時造成四處溢流，影響農民種植農作物，於河段範圍內建請納入規劃及整治方案。</p> <p>2. 舊行正橋至與新行正橋清水溪右岸，目前護岸單薄，建請規劃護岸加強保護工。</p> <p>3. 既有福興一號堤防堤後及堤頂目前雜草叢生，堤頂上鼎塊也無法吊移及立即使用，堤後坡面也破損，建議應納入本次規劃辦理既有福興一號堤防改善。</p> <p>4. 有關本次提列福興二號堤防改善工程，緊鄰福興二號堤防堤後電力桿，建議移至水防道路另一側。</p> <p>5. 勞水坑護岸至加走寮溪，此段約 3.2 公里，目前無堤防或護岸，為了確保居民安全，建請辦理堤防或護岸保護工程。</p> <p>6. 位於加走寮溪至山坪頂乾溪之清水溪右岸(猿洞護岸)，目前無完整護岸，洪水來臨容易溢流，建請納入本次規劃內並辦理護岸保護工程。</p> <p>7. 有關本次提列木瓜潭堤防河川環境改善工程，於木瓜潭堤防美</p>	<p>1. 目前桶頭里番婆夾坑溪溪床已呈現較高，經查南投縣政府已辦理本處清疏工作。</p> <p>2. 現況清水溪右岸護岸為混凝土鋼筋護岸，現況基礎明顯裸露，護岸緊鄰鄉道投 57 線及位於桶頭里，護岸長度約 171 公尺，因配合前項清疏工程或本局開口合約採施作基礎保護工。</p> <p>3. 經與里長辦理會勘，福興一號堤防堤頂上鼎塊目前已雜草叢生，現況堤後坡面也破損，檢討評估後，建議納入規劃辦理既有福興一號堤防改善。</p> <p>4. 繼後待進入設計階段時，再納入參採中。</p> <p>5. 勞水坑護岸至加走寮溪，目前無設置護岸，於位灘地區域，建請研擬勞水坑護岸至猿洞護岸設置低水護岸保護工，減少高灘行水時造成沖刷。</p> <p>6. 加走寮溪至山坪頂乾溪目前無設置護岸，建請研擬勞水坑護岸至猿洞護岸設置低水護岸保護工，減少高灘行水時造成沖刷。</p> <p>7. 依歷年主槽流路變化，可於本斷面 20~23 中間位置，設置丁壩</p>

	<p>化項目應宜減量簡單型式設計，並可評估清水溪內加設置丁壩或貨櫃型丁壩加以治導本溪河流</p> <p>8. 有關本次提列清水溪福興護岸灘地生態濕地改善工程，經過本次會勘，此區位於主流河道段，有受洪水衝擊之危險，應保留原灘地地形及既有生態系統，不適宜再施作人工設施。</p> <p>9. 有關本次提列福興二號堤防改善工程，堤前原有基礎穩固，應保留不須打除，僅須施做堤前坡面工，前提之水防道路應加以拓寬，可助於救災大型車輛通行，堤防美化項目應宜減量簡單型式設計</p>	<p>以挑流減緩流速而挑離水流。(勞水坑護岸至猿洞護岸工程)</p> <p>8. 遵照辦理，本區不宜施作設施。</p> <p>9. 遵照辦理，其緊茄苳坑野溪臨水雙側護岸保留不宜打除。</p>
--	---	---

四、在地諮詢小組意見

本局於 110 年 12 月 23 日辦理在地諮詢小組會議，並就工程實施計畫初步規劃改善內容進行意見溝通交流討論，綜整意見回覆如下表。

表 10 在地諮詢小組意見表

時間	中華民國 110 年 12 月 23 日	
項次	在地諮詢小組意見	辦理情形
游委員進裕		
1	將各河川局未來工程計畫，採行從地方民意及生態檢核先行新措施，方可進行實施計畫之經費編列，為因應社會參與潮流之舉，確值肯定，惟因應此種調整，勢必增加相關作業期程及人力投入，期水利署能妥為事先籌算。	感謝委員意見。
2	本次提報計畫在地參與之意見來源，主要為議員公所及里長陳述，作為初步評估尚屬可行，惟實質計畫之建議構想，尚未有真實民意回應，故構想與經費之估算，現階段仍不易確認，建議尚有補強之餘地。	於提報計畫見已於與竹山鎮公所工務課長及本河段當地里長初步訪談，作為本規劃設計需求分析。
3	生態檢核工作由專業團隊負責，確有助於計	遵照辦理。

	畫評估之精準，也有助於工程設計之調整，對實施計畫有實質助益，應持續進行。	
4	目前提報內容的人敘述邏輯輯，仍略顯零散，不易展現河段特色及優先考量原則，建議以河川局之法定，職責為依據，重新整理排序，以利提報決策之選擇。	感謝委員意見，已再補述其改善分期理由，詳參、本工程實施計畫經費及期程。

許委員少華

1	在地民眾里長等的意見反應，須先經專業評估，加以確定或加以保留暫不成立，才會有一致的專業標準。	於提報計畫見已於與竹山鎮公所工務課長與本當地里長初步訪談，依照現況調查對照及參用前期規劃報告書待施作堤防。
2	設計圖上是否可以將現況斷面與設計斷面並重疊比較，才知高度寬度堤面坡度…等之的差異。	感謝委員意見，已修正。
3	疏浚的需求不能只依民意也須專業評估，說不定颱風豪雨來就會沖走？且須注意大石必須保留在原地，切勿移走。	遵照辦理，有關疏浚作業有設置採集土石規範，符合採取塊石尺度才能採取。
4	由照片無法判斷堤面的破損是否嚴重到須會全面翻新。	已再補充堤防構造物現況照片。
5	民眾散步的需求須尊重，但河防安全須優先。	感謝委員意見，已將考量河防安全為優先辦理，修正清水溪福興護岸改善工程再排入第二期。
6	須強調施工過程對生態的影響，如大型機具的選擇與避免半半施工。	感謝委員意見，生態團隊已提供生態調查資料及生態保育策略。
7	日治時期的乾砌卵石堤至今尚未毀損已是古蹟，建議不要破壞。	經查本處非古蹟，現況僅為卵石堆堤防，應採用坡面工才能有效阻擋洪水。
8	簡報 P34 植喬木的土壤是否足夠，須先考量。	有關植生覆土深度採用參用建築基地綠化設計技術規範規定：喬木須 1m 土壤以上，本計畫設計高度 1m 以上。

王委員慶豐

1	P1 表 2 及圖 1 現有防洪工程設施位置圖，只是清水溪鯉魚大橋至桶頭橋之區段，並非清水溪現況防洪構造物分佈情形，請修正。	感謝委員意見，已修改清水溪大範圍圖面，詳圖 1 現有防洪工程設施位置圖。
2	P5. 水利建造物檢查成果概述，請針對計畫區段作詳細概述，而非濁水溪其它非本計畫範圍之概述，請重新撰寫。	已補述水利建造物檢查成果清水溪檢視結果，詳第壹章。
3	P7 整體改善與調適規劃概述，似乎過於簡略，應對計畫區段之特性加以了解分析，並針對該區段之河道特性加以描述，才能體現實際河流之特性，請再加強不錯說明。	已補述河流之特性，詳第壹章。

4	請補充一張本計劃區段之最新空拍圖，以了解整體流路之現況，並標示工程起終點、長度，兩岸之防洪溝造物，以了解整體概況。	感謝委員意見，再修並補正空拍圖，詳圖 1。
5	請說明此計畫區段那些重要敏感生態？相關生態保育策略為何，請加以補充說明。	感謝委員意見，已辦理工程計畫提報階段生態檢核，就關注物種及棲地，擬以迴避、縮小、減輕及補償策略辦理，後續設計時將與生態團隊共同討論確認。
6	勞水坑護岸至猿洞護岸新建護岸工程，其護岸施設位置和治理計畫線位置應加以考量，建議護岸施設位置，儘量以治理計畫線位置來施設，以避免日後發生災害時，堤線退縮時，造成民眾之抗爭阻撓。	感謝委員意見，勞水坑至猿洞區段保護需求將納入後續工程計畫檢討。
7	勞水坑至猿洞區段目前高灘地上有許多非法養鴨區，如高灘地外圍施設護岸，造成一些非法養鴨區位於河川區域內，難以取締規範，造成河川管理上之困擾，請加以查明妥善規劃。	感謝委員意見，勞水坑至猿洞區段保護需求將納入後續工程計畫檢討。
8	加走寮溪和清水溪之匯流口出口處護岸之佈置，應加以考量整體流路之順暢，出口處尚有一些土地尚未解決，請加以調查分析檢討，並請補附相關平面圖或空照圖，加以說明規劃。	1. 已再補充公有土地分佈圖。 2. 有關加走寮溪和清水溪之匯流口出口處護岸於後續視實際狀況檢討後再另案提報工程實施計畫。
9	鯉魚橋上游左岸至大彎坑護岸，屬凹岸沖刷，逐年私有地被沖刷流失，危及上面 139 道路之安全，此段護岸基脚之保護應加以重視，請列入後續年度工程考量。	感謝委員意見，將持續觀察並視實際狀況檢討，道路安全部分將協調管理單位處理。

陳委員明信

1	請確認本工程實施計畫的內容章節是否與水利署所規定的相符。	本工程實施計畫的內容章節是參照水利署所規定章節撰寫。
2	第壹章第四節中整建計畫成果概述中，建議敘述本清水溪過往的整治紀錄、經整治後目前的情況及成果如何加以描述。	感謝委員意見，再補述清水溪過往的整治紀錄，詳表 7 清水溪本計畫河段堤防整建次數統計表。
3	第貳章第六節共識內容及擬辦理項目中，先敘述擬辦的項目，然後分別就各單獨項目有系統的加以敘述，內容及順序建議如下：位置在清水溪的何處、平面圖(或空照圖)、現況及問題照片圖(建議再以另一張平面圖標示拍照位置及拍照方向)，擬改善原因(含在地諮詢及訴求、安全考量的因素等)、解決對策、初步建議斷面圖、重要工程項目、能否符合生態的要求、預算初估、可能遭遇的	感謝委員意見，已修正納入計畫書。

	困難點。	
4	由於本工程共有六大項目，建議於第參章中，對各項目的執行期程，排序原則及理由加以分析，最後是整件改善計畫所需經費的總結費用預算表。	感謝委員意見，已再補述其改善分期理由，詳參、本工程實施計畫經費及期程/一、工作項目經費及執行期程
吳委員美育		
1	依據鈞署於 110 年 1 月 23 日所提之清水溪(鯉魚大橋至桶頭橋)改善工程實施計畫書第 8 頁所指該段為致災急要段。然，根據 2017 年衛星判釋全島崩地圖、地質調查所所公布之山崩與地滑敏感區圖、2020 年年度最大有效累積雨量圖等地理資訊分析本案工程所在位置，並未能說明，該河段為致災急要段，有加護工程之實施必要性。	感謝委員意見，本實施計畫首先參照前期規劃報告提列工程內容，有關本河段致災分析及改善措施，另有規劃案辦理調查中。
2	同頁(第 8 頁)，第二段指出，『斷面編號 21 右岸福興圳護岸右側為現有居民，其為河道衝流處…』，比照第 10 空照圖，右岸相對聚落少於左岸，敬請釐清工程護岸係規劃與左岸或是右岸。	感謝委員意見，右岸福興圳護岸位於斷面 19~21 處，該福興圳護岸堤後為福興社區。
3	前開改善工程實施計畫書頁，第 4 段『清水溪檢討保護標準採用 100 年重現期距之洪峰流量，計畫提頂高為計畫洪水位加 1.5 公尺出水高』，此文義顯示，本案工程擬將計畫堤頂加高。此工程規劃標準宜因應水利署所提出之在地滯洪是否宜在防堵方式做為治水思，實應重新評估。且有必要進一步評估堤頂加高後是否有可能反因內水更難外排，導致後之積水更為嚴重。	1. 設置堤防的目的是抵禦洪水侵害，保護堤防之臨陸面，即堤後，保護堤後居住者生命及財產安全，保護標準依據前期規劃報告書，堤防設計高程須大於計畫洪水位加 1.5 m 出水高，才能有避免洪水溢流。 2. 滯洪將地表逕流暫時儲存以收調節洪水功效，降低因為暴雨尖峰流量對下游低勢地區所帶來的傷害滯洪，滯洪設施一般設置於開發區排水路之下游較低處。
4	建議若在計畫內高灘地民眾長年種植作業之農地、公有租用地，改以經濟部水利署暨所屬機關辦理在地滯洪獎勵及補償作業要點，以補償取代工程之措施為之。	感謝委員意見，本次主要提列計畫，有關清水溪流治理方式，於規畫階段分析適合性補償取代工程之措施。
5	計畫書 23 頁，建議治理措施(左圖)下方，(4)建於福興二號堤防改善加寬水防道路事宜，敬請評估現地河川溢淹之水量與工程車通行之必要寬度，是否需要加寬水防道路。經現勘，該河道內系雜草積石阻塞河道，且河道內並無表水，顯示優先處理河道內堆積物高於加高河堤之必要性。建議定期記錄表水出口概況，研商工程施作之急迫性。	1. 水防道路主要為防汛、搶險運輸所需之道路，供防汛搶險卡車通行，防汛搶險專用道路平均寬度最少為 5.5 公尺，本處待改善最小寬度為 2.9 公尺。 2. 福興二號堤防緊鄰茄苳坑野溪，野溪通常長年無水，其野溪匯入清水溪中，茄苳坑野溪近年已辦理河道整理。

		3. 本處主要改善舊式卵石土堤構造，依現況土堤高作為目前設計高度，不須將土堤再加高。
6	計劃書 16 頁，有關於民眾參與及在地溝通說明會，建議應明列出說明會之會議時間、參與人數與對象，並明確列出各項建議與工程公司之對應說明。建議增加辦理全鎮說明會，並於會前於報紙、主流社群平台公告。	1. 遵照辦理，日後辦理說明會，會前於報紙、主流社群平台公告。 2. 本計畫已註明地溝通說明會居開時間，對象為在地居民，參與人數數十人。
7	計畫第 19 頁，第 2 點，指出，『本案優先提列之範圍為福興二號及勞水坑一號堤防，其問題為年久失修、雜草叢生、民眾亂倒垃圾造成堤岸髒亂。』前述之 3 項問題，所提案對應策略為河堤改善，乎不相關連。若是河岸老化是否宜評估後宜採加固對策。雜草叢生、民眾亂倒垃圾對建議宜採清淤及勸導對策即可。	遵照辦理，再請里長及竹山鎮進行雜草整理及勸導再強宣導環境整理。
8	建議 3D 動影像模式，說日月工程規劃設計與完工後意像，以利社區居民理解。	本次僅為提列工程計畫案，待於進行工程設計階段，有關意象圖建議 3D 圖形呈現。
9	在生態檢核方面，建議提供近期之檢核資訊，除動物物種調查物，亦應擴及植物之調查。	目前主要提案階段，待進行規劃階段，再進行補充詳細生態植物之調查補充。
10	在相對應生態檢核策略，計畫書第 52 頁提出現內發現半紋小鯧，屬國家瀕危魚類，本案計畫並未提出合宜之避、縮小、減輕、補償之規劃。	感謝委員意見，已辦理工程計畫提報階段生態檢核，就關注物種及棲地，擬以迴避、縮小、減輕及補償策略辦理，後續設計時將與生態團隊共同討論確認。
11	長期觀察顯，過去興建人工水泥河堤或是升高河堤之工程施作，反而會加速河水流速引導水流衝擊兩岸，出現加速掏空等負面效應。水利署近年來推動在地滯洪治水理念，極端氣候變遷下，極端的強降雨，瞬時間上下游河道將同時積蓄洪峰，此一條件下，反而需要更寬闊的河道來積蓄洪水，建議四河局長官能將前述變動納入水利工程考量，以專業知能與民眾溝通並遞環境知識，方能因應氣候變遷下之水患危機。	感謝委員意見，有關辦理現在地文化及水防安全相關文化活動，來傳達水環境知識，本局每年皆有不定期辦理。

水利署

1	有關各項工程辦理及分年分期方式，建議工作團隊洽河川局進一步討論確認。	感謝委員意見，已再補述其改善排序理由，詳參、本工程實施計畫經費及期程/一、工作項目經費及執行期程。
2	有關生態檢核及景觀層面之考量，建議工作團隊進一步考量並論述。	遵照辦理。